

今日观察

# 志愿服务助推社会文明进步

王平生(电白)

据茂名日报全媒体报道,近日,茂名市社会组织结对社区开展创文巩卫志愿服务工作会议,此次会议旨在深入贯彻市委、市政府关于创建全国文明城市、巩固国家卫生城市的工作部署,全面动员倡议社会组织结对社区开展创文巩卫志愿服务,助力打通创文巩卫志愿服务“最后一公里”,凝心聚力推进我市创文巩卫各项工作。

志愿服务是现代社会和谐发展和文明进步的助推器。全社会都应该尊重志愿者、弘扬志愿精神。为弘扬志愿精神,培育文明新风,多年来全国各地均高规格发展志愿者队伍、褒奖优秀志愿者。

前段时间多支志愿者团队获得了“北京冬奥会、冬残奥会突出贡献集体”称号,多名志愿者获得了“北京冬奥会、冬残奥会突出贡献个人”称号。我市各级各部门都十分重视志愿者服务队伍建设,注重发挥志愿者文明建设先锋队的作用。我市志愿者曾在魅力中国城建设、“创文”“创卫”等

系列活动中发挥过重大作用,未来将继续在“创文巩卫”以及2026年省运会中贡献力量。我市对志愿服务模范大力褒奖,传递了全社会对志愿团体和志愿者个人的深切关爱,彰显了我市致力于推动城市志愿服务建设,提升志愿服务队伍的凝聚力,形成“我为人人,人人为我”的良好社会风气。

党与政府组织支持、引导志愿服务队伍建设,既是中国特色社会主义精神文明建设的体现,也是弘扬雷锋精神的表现。广大志愿者用爱心、善心、热心、恒心奉献社会,与践行雷锋精神是一致的。维护交通秩序、整理凌乱环境、为需要帮助的人伸出援助之手……如此种种体现了志愿服务推进社会文明的价值。在文明创建的伟大事业中,要大力弘扬志愿精神,感召更多人加入志愿服务队伍,与建设社会主义现代化国家同行,凝聚中华民族伟大复兴的强大精神力量。

## 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育系列评论

# 主题教育要突出“党味、土味、鲜味”

陈丹琳(茂南)

近日,省委第一巡回督导组与茂名市第一次主题教育工作联席会议召开,会议强调,要更加注重理论武装、更加注重分类指导、更加注重强基固本、更加注重统筹协调、更加注重领导指导,形成抓好主题教育的强大合力。各级党组织要紧扣“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,聚焦主题教育根本任务,在“加强党性锻造”“涵养为民情怀”“创新教育形式”中突出“党味、土味、鲜味”,使党员干部在主题教育中做到学思用贯通、知信行统一,推动主题教育真正往深里走、心里走、实里走。

在急难险重面前挺身而出。开展主题教育要把“党味”放在第一位,围绕“党”字立意。各级党组织要以党的旗帜为旗帜、以党的意志为意志、以党的使命为使命,旗帜鲜明加强党的理论教育和党性教育,引导广大党员干部认真学习、原原本本学、结合实际学、分层分类学,学懂弄通新时代党的创新理论的学理哲理、道理情理,在真学真信中自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想改造主观世界,不断筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵,夯实坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的思想根基。

政治优势。学习的目的在于运用,主题教育开展得好不好,要从“实”字上看效果,关键在于把学和做结合起来、把查和改贯通起来。各级党组织要坚持问题导向、目标导向和效果导向,以大调研促进全员大学习、带动问题整改、助推事业大振兴,广泛组织党员干部到乡村振兴、基层治理等一线“主战场”进行“拉练比武”,组织党员干部走出会议室和报告厅,走进红色教育基地和田间地头,不断拓展党员教育阵地,推动广大党员干部在实践中切实提高分析谋划、改革创新、攻坚克难本领,以实际行动取信于民,推动主题教育取得群众看得见、摸得着、感受得到的新变化、新成效。

学习形式单调、教育内容随意,就很容易导致党员干部“胃口难开”,思想重视不够,让主题教育成果打了折扣。主动学胜过被动学,开展主题教育要不断创新学习形式,因人因地精准施策,为主题教育注入浓郁“鲜味”,丰富党员干部“学习体验”。要注重贴近实际,区分不同年龄、不同岗位的党员干部的需求,坚持“干什么学什么,缺什么补什么”的原则,科学设置主题教育的学习活动,差异化设置学习内容,引导党员干部有针对性地提升干事创业本领。要丰富内容形式多样,统筹利用好地方红色资源和党员教育基地,充分运用现场教学、情景演绎等活动方式进行“互动式教学”“沉浸式教学”“情景式教学”,积极打造随身图书馆、口袋直播厅等线上学习平台,多方位激发党员干部的学习兴趣,切实增强主题教育的实效性。

突出“涵养为民情怀”,增强带“土味”的服务本领。密切联系群众,善于开展群众工作,全心全意为人民服务,同人民群众保持血肉联系是中国共产党的优良传统和

突出“创新教育形式”,通过丰富学习内容和形式,让主题教育更加鲜活。如果开展主题教育

## 画里话外

# 维权

图/文 王怀申 杜燕盛



据检察日报报道,一段佳缘,往往令人心向往之。而奔波于城市各个角落的年轻人或埋头工作,或社交圈子小,并非人人都能与美好的爱情不期而遇。为了避免“每逢佳节被催婚”的尴尬,不少“适婚族”选择走进婚介机构寻求帮助,婚介机构成了他们寻找姻缘和脱单的一个快车道。然而,在婚介市场发展过程中,各种“爆料”和投诉从未停止过。近日,有消费者向记者反映,一些婚介机构进行“洗脑式宣传”、弄虚作假、收费标准混乱、退费维权难度大……种种经营乱象困扰着消费者。

不少消费者在和婚介所签约时没有仔细阅读合同条款,自然不会就其中的内容与婚介所进行商榷和修改,以致在合同履行中出现问题时难以主张自己的权利。其实,消费者有权就婚介合同条款进行协商,涉及对自己明显不利的格式条款、免责条款要明确提出,要求商家给出合理解释,也可以划掉不合理的条款,或补充合理条款,由双方在修改部分签字确认。婚介市场提供的服务水平参差不齐,消费者选择婚介机构时要格外慎重,平时也可以多加留意身边信息,积极参加由党政部门、公益组织等举办的不以营利为目的的婚介活动。

## 友议堂

# 谨防小玩具大隐患

周平(茂南)

近期,广东省教育厅发布《关于加强有害玩具教育管理的通知》。文件明确提到,各中小学校、幼儿园要严禁像“萝卜刀”之类危险性有害玩具进入校园。同时,学校要管好校园内商店,不得售卖此类危险性有害玩具;关注校园周边商店,发现有售卖此类危险性有害玩具的,要报告属地市场监管等职能部门,由职能部门查处。

“萝卜刀”是一款什么样的玩具呢?该款新型玩具是一种外形酷似胡萝卜的彩色塑料玩具刀。“萝卜刀”在中小学生在(幼儿)群体

中走红,引起了各方的注意,由于该玩具本身具有攻击性,存在一定的安全隐患,又会形成心理暗示,激发孩子暴力倾向,对未成年人安全健康成长产生不良影响,所以教育主管部门出于对中小学生在(幼儿)的安全的考虑,做出了加强有害玩具教育管理的規定。

著名儿童教育家陈鹤琴先生曾经说过:玩,固然很重要,玩具更为重要。相信成年人都非常清楚玩具对孩子的成长有着不可取代的作用。玩具给儿童带来很多快乐,儿童通过触摸、旋转、拼装等方

式玩耍玩具,这锻炼了儿童的各种能力,开发了儿童的思维,启发了儿童的认知,同时,玩具也是儿童之间交往的桥梁,儿童可以分享玩具,学会合作,掌握规则等。

我市场场上的玩具种类繁多,花样百出,有一些以高科技作为卖点,有些则打着益智的招牌,无论如何,玩具要把安全放在第一位,不能一味追求新潮独特而罔顾安全。有害玩具应该引起全社会的重视,小小玩具背后可能隐藏着重大的安全隐患,不容小觑。

既然玩具的安全性如此重要,那

么家长在为孩子购买玩具的时候就要把好安全关,选择正规厂商的产品,必须充分了解玩具的生产材料、使用的注意事项、对儿童的年龄要求等。擦亮眼睛辨别有害玩具,只要有安全隐患的存在,就应该果断地放弃,特别是一些带有利器的玩具。家长平时也要关注孩子和同伴在玩什么玩具,有没有存在安全风险,教育引导好孩子科学正确使用玩具。

玩具虽小,但关涉的是千家万户儿童的安全健康成长。安全无小事,尤其是涉及广大未成年人的安全,更不能掉以轻心。

讲文明 树新风 公益广告

# 看到垃圾捡一捡 环境清洁我心欢

爱我茂名  
茂名市文明办 宣